
 

 

 

 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 

 
Seduta del  13.07.2016 

 
      VERBALE 

            Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Mercoledì 13  Luglio, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle  ore  15.45 presso la  
sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni della 
Presidente; Approvazioni verbali precedenti sedute;  Esame e espressione di parere su Risoluzione n. 1417/16 
Solidarietà alle Forze dell’Ordine nell’attività di costante monitoraggio delle industrie presenti nel nostro territorio.  
Varie e eventuali. 
Assume la presidenza in qualità di Presidente Cecilia Del Re che accerta la presenza/assenza dei signori 
consiglieri.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apre la seduta alle ore 15.50 alla presenza del numero legale dei consiglieri. 
La Presidente ricorda l’ordine dei lavori e dà la parola  al proponente per l’illustrazione dell’atto. 
Nel suo intervento il Consigliere Cellai, fa presente che l’atto si riferisce a fatti avvenuti nella zona 
dell’Osmannoro a seguito di controlli  in relazione a norme e disposizioni in materia di sicurezza e regolarità dei 
posti di lavoro. Solidarietà e plauso quindi alle forze dell’ordine, per un lavoro per niente scontato sottolinea il 
Consigliere.   
Entrano ore 16.05 i Consiglieri Giorgetti e Giuliani.  
Attraverso questo intervento, sono stati  messe in luce tematiche quali la sicurezza, la dignità e le condizioni  
degli stessi lavoratori. Trova opportuno che l’Amministrazione continui su questa linea. 
Il Consigliere Bieber condivide la parte finale dell’atto ma non trova opportuno che nell’atto sia fatto riferimento 
alla zona dell’Osmannoro; chiede di cassare tale riferimento, se questo  non sarà possibile  non voterà l’atto. 
Il Consigliere Bassi si dice favorevole all’atto e ai controlli; un  datore di lavoro, tuttavia, si deve assumere le 
responsabilità del caso. 
Anche  il Consigliere Ricci è favorevole al contenuto dell’atto, è giusto che ci siano controlli: chi vive nella 
legalità non deve avere alcun timore.  
La Consigliera Giuliani, trova inopportuno esaminare l’atto con un’indagine in corso per questo motivo non 
voterà l’atto. 
Il Consigliere Grassi è contrario al contenuto dell’atto anche perchè la situazione deve essere chiarita.  Al 
Consigliere propone di modificare in narrativa il seguente punto ”…è stato impedito il controllo….  
Condivide che l’Amministrazione persegua l’obiettivo sui controlli che riguardano sicurezza sui  luoghi di lavoro e 
sui lavoratori. Propone  di cassare la parte dove è fatto specifico riferimento  alla zona Osmannoro. 
Il Proponente si dice  contrario.  
Il Consigliere Grassi propone che l’atto venga rinviato, interviene  il Consigliere Torselli opponendosi a tale 
richiesta. 
Dopo una breve discussione, sono  proposti emendamenti all’atto,  che sono accolti dal proponente. 
Il Consigliere Grassi esce ore 16.45. 
Non essendoci altri interventi la Presidente Del Re, pone in votazione  la Risoluzione n. 1417/16 licenziata 
con parere favorevole con emendamenti di commissione accolti dal proponente . La risoluzione è sottoscritta 
dal Consigliere F. Torselli con 6 voti favorevoli: Bassi, Cellai, Del Re, Giorgetti, Ricci, Torselli;  2 presenti non 

votanti  Bieber, Giuliani. 
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Proponenti: Jacopo Cellai 
 
Oggetto: solidarietà alle Forze dell’Ordine nell’attività di costante monitoraggio delle industrie  presenti nel 
nostro territorio 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

• Tenuto conto della Legge regionale toscana 38/2007, recante “Norme in materia di contratti pubblici 
e relative disposizioni sulla sicurezza e regolarità del lavoro.”, ed in particolare l’art. 25 inerente il 
potenziamento ed il coordinamento delle attività di controllo in materia di sicurezza nei luoghi di lavoro; 

• Considerata la deliberazione della Giunta regionale toscana n. 56 del 28 gennaio 2014 avente per 
oggetto “Approvazione piano straordinario di intervento in attuazione della Decisione di Giunta 
Regionale n. 5 del 16 dicembre 2013” e recante “Indirizzi per l’elaborazione di un piano straordinario 
triennale di interventi per l’area pratese in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro”; 

• Visto che nella suddetta delibera sono state redatte le linee guida per un piano triennale, individuando 
apposito personale per le finalità ispettive e di monitoraggio, nonché mediatori culturali bilingue in 
grado di agevolare l’accesso degli addetti ai controlli alle aziende e di consentire un’ interpretazione ed 
una relazione adeguata con gli imprenditori ed i lavoratori; 

• Ricordato che i controlli in questione si sono resi necessari a seguito dell'accertata sussistenza di 
inaccettabili condizioni di illegalità diffusa all'interno delle fabbriche, talune volte anche dovuti alla non 
conoscenza della normativa italiana e/o europea; 

• Preso atto che in data 29/06/2016 è stato impedito in occasione di un legittimo controllo promosso 
dalla forza pubblica ASL si è verificata attraverso una manifestazione spontanea di protesta di cittadini 
asiatici a seguito della quale è intervenuta la forza pubblica e dei quali si sono purtroppo verificati 
tensioni e scontri che hanno portato al ferimento degli stessi e delle forze dell’ordine; 

• Tenuto conto che detti scontri hanno sollevato la legittima indignazione dell'opinione pubblica rispetto ai 
temi della legalità e della sicurezza, cui le Istituzioni debbono garantire azioni concrete 

 
ESPRIME 

 
1) Solidarietà alle Forze dell'Ordine per i fatti avvenuti in località Osmannoro (Sesto Fiorentino) in data 

29/06/2016; 
2) La necessità che i controlli nel rispetto delle regole di cui al piano in narrativa continuino senza indugi, 

prolungati negli anni a venire, al fine di garantire la sicurezza e la dignità dei lavoratori presenti sul nostro 
territorio; 

 
 
 

CONDANNA 
 
Ogni contrasto alle attività di verifica dei requisiti indispensabili per la sussistenza di imprese nel nostro 
territorio secondo i criteri stabiliti dalla legge italiana, parti integrante della nostra cultura e del nostro 
"Sistema Paese" 

INVITA 
 
Il Sindaco di Firenze ad intensificare i rapporti con gli altri Enti locali, la Prefettura e la Azienda Sanitaria al fine 
di rendere ancora più incisivi i controlli in atto dall'anno 2014 per garantire una sempre più diffusa legalità nel 
panorama industriale e commerciale dell'area metropolitana di Firenze. 
Jacopo Cellai, Francesco Torselli 
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 Al termine, la Presidente  ringrazia i commissari e chiude  la seduta alle  ore 16.54. 
 Verbale letto e approvato in data 09.09.2016 

 
 
  

     
     Segretaria                                                                                                     
 Annalisa Di Salvatore                                                                                            
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